



## 28 августа – Успение Пресвятой Богородицы

Пресвятая Матерь Божия после вознесения Иисуса осталась на попечение апостола Иоанна Богослова. Когда царь Ирод подверг гонению христиан, Богородица удалилась вместе с Иоанном в Эфес и жила там в доме его родителей.

Здесь Она постоянно молилась о том, чтобы Господь поскорее взял Ее к Себе. Во время одной из таких молитв, которую Богородица совершала на месте вознесения Христа, Ей явился архангел Гавриил и возвестил, что через три дня окончится Ее земная жизнь и Господь возьмет Ее к Себе.

Перед кончиной Пресвятая Дева Мария хотела увидеть всех апостолов, которые к тому времени разошлись по разным местам проповедовать христианскую веру. Несмотря на это, желание Богородицы исполнилось: Святой Дух чудесным образом собрал апостолов у ложа Пресвятой Богородицы, на котором Она молилась и ожидала Своей кончины. Сам Спаситель в окружении ангелов сошел к Ней, чтобы забрать Ее душу с Собой.

Пресвятая Богородица обратилась ко Господу с благодарственной молитвой и просила благословить всех почитающих Ее память. Она также проявила огромное смирение: достигнув святости, с которой не сравнится ни один человек, будучи Честнейшей Херувим и Славнейшей без сравнения Серафим, Она молила Сына Своего защитить Ее от темной сатанинской силы и от мытарств, которые проходит после смерти каждая душа. Увидевшись с апостолами, Богоматерь ра-



Икона. ок. 1200 г. Новгород

достно предала Свою душу в руки Господа, и тотчас раздалось ангельское пение.

После кончины гроб с телом Пречистой Девы был отнесен апостолами в Гефсиманию и там захоронен в пещере, вход которой завалили камнем. После похорон апостолы еще три дня оставались у пещеры и молились. Опоздавший к погребению апостол Фома был так опечален тем, что не успел поклониться праху Богородицы, что апостолы позволили открыть вход в пещеру и могилу, чтобы он мог поклониться святым останкам. Открыв гроб, они обнаружили, что там нет ►

тела Богородицы, и таким образом убедились в Ее чудесном телесном вознесении на Небо. Вечером того же дня собравшимся на ужин апостолам явилась Сама Матерь Божия и сказала: «Радуйтесь! Я с вами – во все дни».

Кончину Богородицы Церковь называет успением, а не смертью, потому что обычная человеческая смерть, когда тело возвращается в землю, а дух – Богу, не коснулась Благодатной. «Побеждены законы природы в Тебе, Дева Чистая, – воспевают Святая Церковь в тропаре праздника, – в рождении сохраняется девство, и со смертью сочетается жизнь: пребывая по рождении Девой и по смерти Живою, Ты спасаешь всегда, Богородица, наследие Твое».

Она лишь уснула, чтобы в то же мгновение пробудиться для жизни вечноблаженной и после трех дней с нетленным телом вселиться в небесное нетленное жилище. Она опочила сладким сном после тяжкого бодрствования Ее многоскорбной жизни и «преставилась к Животу», то есть Источнику Жизни, как Матерь Жизни, избавляя молитвами Своими от смер-

ти души земнородных, вселяя в них Успением Своим предощущение жизни вечной. Поистине, «в молитвах неусыпающую Богородицу и в предстательствах непреложное упование, гроб и умерщвление не удержаста».

Успение Пресвятой Богородицы является одним из главных богородичных праздников Церкви.

Некоторые данные указывают на связь этого праздника с древнейшим Богородичным празднованием – «Собором Пресвятой Богородицы», который доныне совершается на следующий день после Рождества Христова. Так, в коптском календаре VII в. 16 января, т. е. вскоре после отдания Богоявления, празднуется «рождение Госпожи Марии», а в календаре IX в. в то же число – «смерть и воскресение Богородицы» (в памятниках коптской и абиссинской Церквей XIV–XV вв., сохранявших вследствие своей изолированности древнюю литургическую практику, 16 января положено воспоминание Успения, а 16 августа – Вознесения Богоматери на небо).

### Тропарь праздника, глас 1

В рождестве девство сохранила еси,/ во успении мира не оставила еси,  
Богородице,/ преставилася еси к животу,/ Мати сущи Живота,// и молит-  
вами Твоими избавляеши от смерти души наша.

### Кондак праздника, глас 2

В молитвах Неусыпающую Богородицу/ и в предстательствах непре-  
ложное упование/ гроб и умерщвление не удержаста:/ якоже бо Живота  
Матерь/ к животу престапи// во утробу Вселивыйся приснодевственную.

### Величание

Величаем Тя,/ Пренепорочная/ Мати Христа Бога нашего,/ и всеслав-  
ное славим// успение Твое.

## Евангельское чтение

*Мф., 59 зач., XIV, 22–34*

И тотчас понудил Иисус учеников Своих войти в лодку и отправиться прежде Его на другую сторону, пока Он отпустит народ.

И, отпустив народ, Он взошел на гору помолиться наедине; и вечером оставался там один.

А лодка была уже на середине моря, и ее било волнами, потому что ветер был противный.

В четвертую же стражу ночи пошел к ним Иисус, идя по морю.

И ученики, увидев Его идущего по морю, встревожились и говорили: это призрак; и от страха вскричали.

Но Иисус тотчас заговорил с ними и сказал: ободритесь; это Я, не бойтесь.

Петр сказал Ему в ответ: Господи! если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде.

Он же сказал: иди. И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу, но, видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! спаси меня.

Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: маловерный! зачем ты усомнился?

И, когда вошли они в лодку, ветер утих.

Бывшие же в лодке подошли, поклонились Ему и сказали: истинно Ты Сын Божий.

И, переправившись, прибыли в землю Геннисаретскую.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Антоний Сурожский*

Так же, как Петру и другим апостолам, нам трудно поверить, что Бог, Бог мира, Бог гармонии может находиться в самой сердцевины бури, которая как будто готова разрушить и нашу безопасность, и лишить нас самой жизни.

В сегодняшнем Евангелии говорится, как ученики покинули берег, где Христос остался наедине, в уединенности совершенного молитвенного общения с Богом. Они пустились в плавание, рассчитывая на безопасность; и на полпути их настигла буря, и они поняли, что им угрожает гибель. Они боролись изо всех своих человеческих способностей, опыта и сил, и однако, смертная опасность нависла над ними; страх и ужас охватил их.

И внезапно среди бури они увидели Господа Иисуса Христа; Он шел по бушующим волнам, среди разъяренного ветра и, вместе с этим, в какой-то пугающей тишине. И ученики в тревоге закричали, потому что не могли поверить, что это Он, они подумали, что это призрак. А Иисус Христос, из сердцевины этой клокочущей бури, сказал им: «Не бойтесь»! Это Я... Так же, как Он говорит нам в Евангелии от Луки: Когда услышите о войнах и о военных слухах, не ужасайтесь, поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше...

Нам трудно поверить, что Бог может находиться в сердце трагедии; и однако, это так. Он находится в сердцевины трагедии в самом страшном смысле; предельная трагедия ►



Фото: tme.ru

человечества и каждого из нас – наша отдаленность от Бога, тот факт, что Бог для нас далек; как бы близко Он к нам ни был, мы не ощущаем Его с той непосредственной ясностью, которая дала бы нам чувство уверенной безопасности и породила бы ликование. Все Царство Божие внутри нас – и мы не чувствуем этого. И это – предельная трагедия каждого из нас и всего мира, из поколения в поколение. И вот в эту трагедию Христос, Сын Божий, вошел, став сыном человеческим, вступив в сердцевину этой разделенности, этого ужаса, который порождает душевную муку, разрыв, смерть.

И мы – как эти ученики; нам не нужно представлять воображением, что с ними происходит: мы сами находимся в том же море, в той же буре, и Тот же Самый Христос, с Креста или восставший из гроба, стоит посреди нее и говорит: «Не бойтесь», это Я!..

Петр захотел идти из лодки ко Христу, чтобы достичь безопасности; не это же ли и мы делаем все время? Когда разразится буря, мы спешим к Богу изо всех сил, потому что думаем, что в Нем спасение от опасности. Но недостаточно того, что спасение в Боге: наш путь к Богу лежит через самозабвение, через героическое доверие Ему, и веру. Если мы станем оглядываться на волны, и на вихри, и на нави-

сающую угрозу смерти, мы, как Петр, начнем тонуть. Но и тогда мы не должны терять надежды: нам дана уверенность, что, как ни мала наша вера в Бога, Его вера в нас непоколебима; как ни мала наша любовь к Нему, Его любовь к нам беспредельна и измеряется всей жизнью и всей смертью Сына Божия, ставшего сыном человеческим. И в тот момент, когда мы чувствуем, что нет надежды, что мы погибаем, если в это последнее мгновение у нас достаточно веры, чтобы закричать, как Петр закричал: Господи! Я тону! Я погибаю, помоги мне!, – Он протянет нам руку и поможет нам. И поразительно и странно Евангелие говорит нам, что в мгновение, когда Христос взял Петра за руку, все оказались у берега.

Задумаемся над этими различными моментами сегодняшнего Евангелия и посмотрим, какое отношение они имеют к нам, в буре нашей жизни, во внутренней буре, которая иногда бушует в нашем сердце и уме, во внешних бурных и устрашающих обстоятельствах жизни. Будем помнить, со всей уверенностью, которая дана нам в Божием собственном свидетельстве через Его учеников, что мы в безопасности и среди бури, и спасены Его любовью. Аминь.

<https://azbyka.ru/>

## Голос в эфире

*Анна Леонтьева*

### Папа-гусар

Так у нас с папой получилось, что он был самым далеким и романтичным членом моей семьи, даже когда перестал быть ее членом совсем. Однако он сходил на нет постепенно, не сразу, не появлялся, может, загуливал, может, выяснял с мамочкой отношения, а потом совсем перестал приезжать. На редкие детские вопросы «А когда папа приедет?» отвечали: «Он в командировке».

Папа с мамой, пройдя через слишком бурные любви и ошибки, разлетелись, но папа оставил нам все – квартиру, книги, бабушку (свою маму) и меня. Я узнала об этом случайно, в очереди к врачу, когда маму попросили зайти, а меня почему-то попросили выйти, и я осталась в коридоре один на один с маминной косметичкой, и уже подкрасила губы сладчайшим блеском и напудрила нос из заветной коробочки – и вдруг нашла на дне маленькую бумажку «Свидетельство о разводе». Но и тут мама, выйдя от доктора, заверила меня, что бумажка просто так, сама по себе, чтобы получить какую-то там квартиру или что-то такое.

Так до одиннадцати лет берегли мою психику. За папу был дед, за маму – бабушка и изредка – мама. Когда я стала старше и начала вместе с мамой осуждать бросившего семью папу, стало считаться, что папа очень никудышный, ну совсем никуда. Так мама излечивалась от своей любви к нему. И к нам приходили маминны женихи, неказистые, умненькие, но совершенно необаятельные, и каждый по очереди помогал мне делать уроки.

И я, терпеливый подросток, со всеми их делала, но по ночам мне снился папа в виде гусара с гитарой, а иногда и на коне. И я чувствовала, что с таким гусаром мама не скоро

излечится от любви. Но не говорила об этом. Когда же я стала постарше, папа появлялся в моей жизни в разных ипостасях – то предоставлял мне ночевку в своей семье, где меня тепло опекала его теплая, рыжая жена, то заявлялся пьяненьким к нам с бабушкой домой, декламировал стихи или еще что-нибудь декламировал. Деда уже не было в живых, а мама жила отдельно с человеком, который не делал со мной уроков, а просто взял маму себе.

Как все студентки, я не любила видеть пьяненьких пап и боялась, что мне будет неприятно, когда папа опять придет «такой». Папа с переменным успехом, между мучительными поисками места в литературе или в иных видах деятельности, пытался войти в мою жизнь, то неуместными (как мне казалось) наставлениями, то уместной (как мне не замечалось) помощью, но я жила сама по себе и встречалась с ним иногда – в дверях бабушкиной больницы или на какой-то неожиданной прогулке, где мы пытались быть близки, но не могли, потому что во мне не было благодарности, а только любовь и обида – на обаятельного, но ненадежного гусара, со стихами, гитарой, смешными выходками... но не на коне. Однажды мой папа, грузя какие-то ящики на заводе, повстречался со мной. Мой папа, несостоявшийся поэт и прозаик (ну вот, вы уже улыбнулись, вспомнив известный анекдот!). И художник – тоже не состоявшийся. Это значит: пара книжек стихов, которые не на что было «раскручивать», и еще что-то, написанное и нарисованное «в стол». Поговорили, и папа провожал меня до заводских ворот.

«Петрович, закрывай!..» – и ворота со скрежетом поехали, толстой решеткой раз- ►



Фото: pxhere.com

деляя меня и папу. Папа виновато улыбнулся и сказал: «Видишь – я неудачник!» Я сделала вид, что у меня насморк, но все же нашла в себе силы не заплакать, как дура, а ответить. «Тогда, – говорю, – все неудачники. Все талантливые – неудачники. А кто удачник? А Иисус Христос – что, тоже неудачник? Ведь Он тоже вел себя не так, как все ожидали!»

Прости меня, Господи, но ведь то, что талант – от Бога, – у всех на устах. И если его обладатель написал что-то трогательное, вечное, как говорим мы, что-то создал своим талантом – ведь Ты простишь его там – за то, что здесь он метался, здесь он искал Тебя, но туда отбыл в растерянности?

Торопил: когда начнешься, жизнь?

Пролетела ветром по пустыне:

Ни любви, ни истины, ни лжи...

Вот уже и в землю опустили:

Снова соль забыли положить.

Эти папины стихи вспоминала на его похоронах. Он ушел неожиданно, впрочем, так всегда все уходят. Он был совсем тихим в этот месяц своей болезни. Я посидела у его постели напоследок. Он почти никого не узнавал

и светился только при виде меня. Его нежная жена не отходила от него и тоже радовалась, что он расслаился в своей постели. А вот стихов своих слушать он не хотел. Наверное, они перестали его волновать, и их успех у читателя – тоже.

Я много знаю людей, у которых все сложилось удачнее. Но мне осталось такое наследство – эти стихи и это последнее его пожатие – полнота безусловной любви. Я как будто снова обрела его после его ухода – так много любви напоследок он передал мне своим слабым пожатием моей лапки и своей слабой светящейся улыбкой.

«Петрович, закрывай!»... Закрылись ворота. А папа – он остался. Любовь – это же энергия, а мы учили в школе: она не исчезает и не появляется, а только переходит из одного вида в другой. Видишь, какой ты удачник, пап!

Издательство «Никея»  
Анна Леонтьева «Голос в эфире»

Печатается в сокращении

## Вопрос священнику

**Как и когда читать Евангелие дома?**

**Делаю первые шаги к познанию Бога. Начала читать Евангелие, возникло множество вопросов по чтению Святого Писания. Как правильно читать Евангелие: стоя или сидя; сразу после утренних молитв или до; в день по одной главе из каждого Евангелия? Можно ли читать послание апостолов вечером перед сном?**

*Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.*

– Традиционно Евангелие читается стоя. Но если Вы его изучаете, тем более, если читаете с толкованием, вполне можно читать его сидя. И если Вы себя неважно чувствуете, безусловно, стоит прочесть текст сидя, чем ждать, когда появятся силы на то, чтобы постоять, держа в руках книгу. Самое главное – это читать с благоговением, со вниманием тексту, стараясь применить в своей жизни то, что там написано.

Обычно первое, что читает христианин после пробуждения – это утренние молитвы. Поэтому логично читать Евангелие именно после них или вообще отдельно, например, днем или вечером. Перед чтением же-

лательно прочесть Молитву перед чтением Евангелия.

Каков объем текста, который Вы будете читать ежедневно, определять только Вам. Есть традиция, по которой в день читается 1 глава Евангелия и 1 или 2 главы Послания. Иной раз бывает, что нормально прочесть и осмыслить удастся только несколько строк, бывает, что сил хватает на две главы. И совершенно не исключено, что в какой-то момент Вы прочтете какое-то Евангелие целиком, например, самое короткое Евангелие от Марка. Но я бы рекомендовал читать последовательно одно Евангелие за другим, не смешивая их главы.

Послания (и Евангелие) можно читать вечером перед сном, это очень хорошее чтение на ночь.

Бог в помощь!

*Печатается в сокращении  
foma.ru*



*Фото: pxhere.com*



## Галя качалась на качелях, упала и ударилась головой о камень

До 4 лет Галя воспитывалась в детском доме, а потом вместе с братом попала в приемную семью. Там уже было трое детей, двое из которых тоже приемные. Галя впервые увидела море, побывала в деревне, научилась кататься на велосипеде. В 6 лет пошла в школу, поступила в цирковую студию, танцевала в ансамбле. Но в одночасье всё изменилось.

Девочка каталась на любимых качелях, не удержалась, ударилась головой о камень и потеряла сознание. По дороге в больницу у нее остановилось сердце. Месяц Галя провела в реанимации, в коме. А когда почти выкарабкалась, стала дышать без ИВЛ, неожиданно случился геморрагический инсульт – следствие перенесенного ковида, как сказали врачи.

Только спустя полтора года после травмы Гале закрыли дефект черепа. После этого началась интенсивная реабилитация – по ОМС и платная. Деньги на лечение помогали собирать благотворительные фонды, в том числе наш фонд «Правмир». Девочка, которая едва держала голову и шевелила только правой рукой, начала самостоятельно есть, сидеть на стуле без поддержки, стоять с опорой на трость, с поддержкой шагать и даже кататься на велосипеде для инвалидов.

Пальчики левой руки у Гали все еще сжаты в кулак, хотя саму руку она легко поднимает и сгибает. Левую ногу удалось разработать на 80%. Девочка не может приподнять ее во время ходьбы. Память в процессе восстановления. Галя может забыть, что ела на завтрак или что было вчера, но эмоционально, с выражением, чуть растягивая отдельные слова, читает наизусть длинные стихотворения, быстро запоминает и с удовольствием поет песни из детских мультфильмов. Дистанционно учится в школе, перешла в третий класс.

Пожалуйста, помогите Гале полностью восстановиться!

*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

